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ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   21-11-2024   με   αριθμό   1719   Ερώτηση   του   Βουλευτή      

κ.  Ο. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι             

η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων            
των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους, στο πλαίσιο της συνταγματικής 
τάξης, αποτελούν βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για το Υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. 

Αναφέρεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία είναι αρμόδια για την εξασφάλιση        
της δημόσιας ειρήνης, ευταξίας και απρόσκοπτης κοινωνικής διαβίωσης των πολιτών,                     
την πρόληψη και την καταστολή του εγκλήματος, καθώς και την προστασία του κράτους           
και του δημοκρατικού πολιτεύματος [άρθρο 11 του ν. 4249/2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73), ως ισχύει], 
ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα    
με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), ως ισχύει. 

Επιπλέον, τονίζεται ότι, κατά τις δημόσιες συναθροίσεις, συγκεντρώσεις, πορείες και 
λοιπές κινητοποιήσεις, εφαρμογής τυγχάνουν οι διατάξεις του ν. 4703/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 131) 
και του π.δ/τος 73/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 167), ως ισχύουν, οι οποίες εγγυώνται τόσο την 
ακώλυτη άσκηση του δικαιώματος του «συνέρχεσθαι» των συμμετεχόντων, όσο και την 
προστασία των έννομων αγαθών (ευταξίας - ελεύθερης κίνησης κ.λπ.) των πολιτών και την 
προάσπιση της κοινωνικοοικονομικής ζωής, εν γένει. 

Υπό το πρίσμα αυτό, το Αρχηγείο υλοποιεί έναν συνολικό, συστηματικό και υπεύθυνο 
σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των αστυνομικών Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια, από             
τις οποίες εκδηλώνονται οι επιβαλλόμενες -κατά περίπτωση- ενέργειες αρμοδιότητάς τους,        
που αφενός μεν εξασφαλίζουν την περιφρούρηση και την προστασία των ως άνω 
εκδηλώσεων, αφετέρου δε διασφαλίζουν την τήρηση της τάξης, τη διαχείριση της 
κυκλοφορίας, αλλά και την πρόληψη και αποτροπή αξιόποινων πράξεων, εκτρόπων ή άλλων 
ανεπιθύμητων καταστάσεων σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων κατά τη διάρκεια αυτών. 
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Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο 
νόμο, αλλά υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και 
κατά συνέπεια, οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, 
ενεργούν, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, αναλογικότητας και προσφορότητας, με 
γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος. Σε κάθε 
περίπτωση εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων προσώπων που 
πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι Υπηρεσίες της Ελληνικής 
Αστυνομίας προβαίνουν στις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες, 
ενημερώνοντας, ταυτόχρονα, αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, υπό τις 
κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν.  

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στα θιγόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, 
γνωρίζεται ότι, την 20-11-2024, με πρωτοβουλία του Δήμου Μεγαλόπολης και τη συμμετοχή 
εργαζόμενων διάφορων Φορέων, έλαβε χώρα συνάθροιση εξ αφορμής του κλεισίματος                 
των λιγνιτικών μονάδων και του ορυχείου Δ.Ε.Η. στην εν λόγω περιοχή. Στο πλαίσιο              
αυτής, από το κατά τόπον αρμόδιο Αστυνομικό Τμήμα Μεγαλόπολης εκδηλώθηκαν όλες οι 
προσήκουσες ενέργειες λήψης των επιβαλλόμενων μέτρων τάξης, ασφάλειας και τροχαίας,   
με τη συνδρομή δυνάμεων (Ο.Π.Κ.Ε. και Ο.Ε.Π.Τ.Α.) της Διεύθυνσης Αστυνομίας (Δ.Α.) 
Αρκαδίας, προς το σκοπό της ομαλής διεξαγωγής της συνάθροισης και της τήρησης της 
νομιμότητας. 

Κατόπιν δε πληροφοριών που περιήλθαν στην ως άνω Διεύθυνση αναφορικά                          
με την πρόθεση εκ μέρους των συμμετεχόντων να πραγματοποιήσουν πορεία μέχρι τον 
αυτοκινητόδρομο Κορίνθου - Τρίπολης - Καλαμάτας, είσοδο σε αυτόν από τον ανισόπεδο 
κόμβο Μεγαλόπολης και αποκλεισμό του Σταθμού Διοδίων Βελιγοστής, ο Διευθυντής της                
υπόψη Δ.Α. ενημέρωσε τον Δήμαρχο Μεγαλόπολης ότι δεν θα τους επιτραπεί η σχεδιαζόμενη 
είσοδος και πορεία επί του αυτοκινητόδρομου, καθόσον η εν λόγω ενέργεια αφενός μεν 
συνιστά παράβαση των διατάξεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (άρθρο 29) και του 
Ποινικού Κώδικα (άρθρο 290), αφετέρου δε διαταράσσει υπέρμετρα τη δημόσια ασφάλεια και 
την εν γένει κοινωνικοοικονομική ζωή της ευρύτερης περιοχής.  

Ωστόσο, οι συμμετέχοντες δεν έλαβαν υπόψη τις ανωτέρω συστάσεις και 
επιχείρησαν να εισέλθουν στον αυτοκινητόδρομο και να πραγματοποιήσουν διαμαρτυρία                  
επί του οδοστρώματος. Προς τούτο, οι προαναφερόμενες αστυνομικές δυνάμεις, με τη 
συνδρομή του Τμήματος Τροχαίας Αυτοκινητοδρόμων Κεντρικής Πελοποννήσου, 
πραγματοποίησαν φραγμό με τα οχήματά τους στη συνδετήρια οδό προ του ανισόπεδου 
κόμβου Μεγαλόπολης. Ακολούθως, οι συγκεντρωθέντες προσπάθησαν, απρόκλητα και                  
με διαρκή και έντονο τρόπο, να διασπάσουν τον αστυνομικό φραγμό, απωθώντας, με τα 
χέρια τους, τους αστυνομικούς, με αποτέλεσμα να κριθεί επιβεβλημένη, κατόπιν εξάντλησης 
των ηπιότερων μέσων, η χρήση χημικών ουσιών, για την αποσόβηση της κατάστασης.  

Για τα προεκτεθέντα ενημερώθηκε άμεσα ο αρμόδιος Εισαγγελέας Πλημμελειοδικών 
Τρίπολης, ο οποίος διέταξε την υποβολή σχετικού προανακριτικού υλικού, ενώ γίνεται μνεία 
ότι δε σημειώθηκε οιοσδήποτε τραυματισμός πολίτη ή αστυνομικού. Κατόπιν τούτου,                  
από  το   Τμήμα   Δίωξης  και  Εξιχνίασης  Εγκλημάτων  Τρίπολης  διενεργείται  προανάκριση, 
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η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει το 
συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε              
τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων 
(άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

Πέραν των ανωτέρω, υπογραμμίζεται ότι στις προτεραιότητές μας εντάσσεται                      
-μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς 
αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός 
διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των 
ανά την επικράτεια περιστατικών, αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε 
συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, 
όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε 
υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των 
διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)]. 
Κατόπιν αυτών, καθίσταται γνωστό ότι, ως προς τις ενέργειες του εμπλεκόμενου 
προσωπικού, κατά τη διάρκεια της προαναφερόμενης συνάθροισης, δεν είχε ανακύψει,                  
έως την 12-01-2025, ζήτημα προς διερεύνηση της υπόθεσης από πειθαρχικής πλευράς. 

Τέλος, παρέπεται να λεχθεί ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι 
αυστηρά προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και των 
ατομικών, κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε 
εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά 
αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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